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TOR N ATA DEL 1° FEBBRAIO 

corpo in t ier o, voi lever ete via an cbe il peccato ; ma 

perchè non vi volete l im it a re solo a levar via il m a le, ed 

a lasciar sussistere i l corpo che ha m olte a lt re r agioni 

di vi t a sana e possen te ? 

So che i l s ign or m in ist ro a l lu d eva ad a lt re soppres-

sioni di p r ivi legi in cui si è credu to di dare dei com-

pensi per la soppressione m edesim a. Ricor d ogli p r i-

m ier am en te che queste soppressioni di p r ivi legi non 

fu r ono com pen sate se non in qu an to erano sta te acqu i-

sta te a t it o lo oneroso, e che nel caso n ost ro nè l'on ore-

vole Tor r igia n i, nè io non abb iamo fa t to eccezione 

a qu ell'a r t icolo per cui l'on ere accet ta to dal Gover no 

toscano per la com p agn ia dei Bergam aschi in Livor n o 

si vu ol com pen sare a lla com pagn ia che assun se dallo 

Sta to questo on er e. 

M a qu esta non è la quest ione di cui d ispu t iam o; q ui 

si t r a t ta di un d ir it t o pu r am en te as t r a t t o, assegn ato a 

delle società, d ir it t o che per sò non esiste e non po-

t eva esistere, d ir it t o che cost itu isce per lo appun to 

qu ella vera in giust izia che vu ol essere abolita dal solo 

m om en to che si p r oclama la pa r ola libertà. La liber tà 

assolu tam en te non può am m et tere che un d eter m in a to 

lavoro sia dato in m onopolio, in feudo ad u na classe 

qu a lu n que siasi di person e. 

Du n qu e, quan do siamo su questo ter ren o, io credo 

di essere fon dato ad oppor re al s ign or m in is t ro che noi 

non abb iamo in con t r a to n essun on ere, e che se un 

qua lche onere s ' in con t rò, a llora solo saremo giu s t i fica ti 

ad occuparcene quan do avr emo ved u to in che modo 

qu est 'on ere è s ta to con t r a t to, in che m odo r im ane senza 

m ezzi di sodd isfazione e in che modo lo Sta to può es-

sere ch iam ato a sop p er ir vi. 

d e B i i As i i s . Dom an do la p a r o la. 

j u c i f E i i s i Ch iedo di p a r la r e. 

vAi iEUEo. Nell'abolizione gen er a le di t u t te qu este 

società c'è qua lch eduno ver am en te che sapp ia cosa suc-

ced er à? Nessun o. L'on or evo le m in ist ro ci ha d et t o: fr a 

queste società ve ne sono di quelle le cui cost it uzioni 

sono n ascoste nei t em pi p a ssa t i. Egli non le conosce 

e non pot rebbe conoscer le n ean co qu an do lo volesse. 

Or d u n qu e, a questo m odo, in m assa, senza cogn i-

zione di sor ta, queste società ver r ebbero abolit e? e 

p er ch è? solam en te perchè in qu este società o n ella 

loro or igin e, o n el loro processo si è in fi l t r a t o i l p r i-

vi legio. 

Se n oi leggia mo la stessa relazione d ella vost ra Com-

m ission e, noi t r oviamo che ap p u n to fr a queste società 

ve ne esistono di quelle n elle qu a li i l p r ivi legio è così 

poca cosa, ch e, leva to via questo p r in cip io, m olto facil-

m en te esse si possono s tab il ir e. 

Ma, d ice il m in is t r o: a questo pen seremo n oi. 

Ed io r ip et o, perchè non volete lascia re che ci pen-

sino loro quelli che vi han no in t er esse? Per chè an che in 

questi m iglior am en ti vo le te in t e r ven ir voi Gover n o, 

volete l ' in ger en za delle Cam ere di com m ercio o del m i-

n ist ro d 'agr ico lt u ra e com m er cio ? 

Riassu m iam o, siamo t u t ti d 'accor do Min is ter o, Com-

m ission e, ed oppon en ti in ciò che i l p r ivi legio del la-
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voro vuol essere abolito, e la liber tà vu ol essere r is t a-

b ilit a ; s iamo d 'accordo credo an che coll'on orevole 

m in ist ro che non è necessar io per ciò di abolire le 

corporazion i. Egli d ice: voi le m an t en et e, sen za os-

ser vare che ver am en te l'em en dam en to proposto da ll'o-

n orevole Tor r igiani e da me non viene per n u lla ad 

occuparsi di m an ten ere qu este corporazioni ; non le 

m an t iene e non le fa cadere, lascia soltan to le cose 

come sono e che ven gano gl'in tex-essati stessi a p r op or vi 

i r im edi che r ep u tano n ecessar i, 

Du n q u e, r ipeto, siamo d 'accordo Min istero, Com-

m issione, ed oppon en ti in ciò che si aboliscano i p r i-

vi legi. Non p a n ni occor rano a lt ri a r gom en ti a d im o-

st r a re che ad abolire questi p r ivi legi non è n ecessar ia 

l'abolizione delle corporazioni ; e quan do voi n on a b o-

li t e le corporazioni non è giusto che faccia te un 'am al~ 

ga ma di t u t te le con seguen ze di qu est 'abolizione e ve-

n ia te a get t a r le sui m un icip i, su lle Cam ere di com m er-

cio senza saperne la r agion e. 

Per t u t ti qu esti m ot ivi io spero che p ren den do l a 

quest ione nel suo vero s ign ifica to, la Cam era vor rà 

coi suoi voti ap p oggia re la p r oposta fa t ta da ll'on or evole 

Tor r igiani e da m e, la qu a le per n u lla sovver te i l 

p r in cip io della legge, solam en te la d ich ia ra p iù n e t t a-

m en te, la stab ilisce in modo p iù logico e p r eciso. 

p o i iS iN E i i i ' i . Ch iedo la par ola per u na m ozione 

d 'ord in e. 

I o sono m er avigl ia to come si por t ino quest ioni di 

t an ta im por tan za n ella Cam era senza accen n ar le qu a l-

che giorno p r ima ; qu esta quest ione che si d iba t te ha 

con seguen ze p iù gr a vi di quelle che in appar en za d i-

m ost r a. 

Si t r a t ta n ien tem eno che di toccare gl' in ter essi di 

a lcune classi del basso popolo, e classi n u m er ose. 

Sign or i, noi abb iamo tocca to t an ti in teressi, qu ei 

del com m ercio, quei del clero, e qu ei di t u t te le an t iche 

ist ituzioni in n ova te, ed ora vogliamo toccare ezian d io 

qu es te corporazion i. 

P r ima di por ta re s im ile legge a ll 'or d ine del gior no 

era n ecessar io lascia re la r go cam po ai d ep u ta ti di esa-

m in ar ne la p or t a t a. 

I o per me non cr edeva che fr a t an ti p r oget ti di legge 

p iù im p or t an ti che si d icono doversi d iscu tere (per e-

sam in are i qua li m an ca i l t em po n ecessar io), si p r efe-

r isse questo : se l'avessi sap u to, l 'a vr ei s t u d ia to, onde 

p oter vi dare i l m io giu d izio. 

Si m olt ip licano leggi e r egolam en ti per t u t te le cose 

le m eno n ecessar ie, senza badare che i t roppo r egola-

m en t i, an ziché giova r e, i l p iù delle vo lte n uociono al 

libero svilu p po della v i t a socia le. Ma quel che p iù n uoce 

si è che si destano esse leggi e r egolam en ti in u n 'a t m o-

sfera super iore quasi dal ter zo o dal set t imo cielo senza 

d iscen dere fr a i l basso popolo, e sen za r ifle t t ere alle 

con seguen ze che possono p r od u r r e. 

Con ven go ben issimo che vi sono dei p r ivi legi che è 

n ecessar io abolir e, ma è questo i l t em po op p or t u n o? 

ÀI  m om en to che van no a get t a r si sul popolo t re leggi 

di n u ove im poste, che n a t u r a lm en te lever an no m olti 


